

## **Читателям и авторам «Евразийских исследований» от Чрезвычайного и Полномочного Посла Республики Узбекистан в РФ Б. Асадова**

Учреждение нового журнала «Евразийские исследования» можно воспринимать как проявление повышенного интереса к процессам происходящим в Центральной Азии, в том числе в Узбекистане. В этом ключе мне бы хотелось поприветствовать эти инициативы и выразить готовность в содействии научных исследований в этой области.

Процесс регионального сближения в Центральной Азии — свершившийся факт. Он обрел необратимый характер, вышел на качественно новый этап интеграционного развития.

Лидеры государств Центральной Азии исходят из принципиальной заинтересованности продолжить всесторонне укреплять межгосударственное сотрудничество, отношения добрососедства и взаимного доверия в Центральной Азии. Свидетельством этого стало решение учредить Совет национальных координаторов по делам Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, призванный повысить эффективность межгосударственного взаимодействия.

Как отметил Президент Республики Узбекистан Шавкат Миромонович Мирзиёев на Консультативной встрече глав государств Центральной Азии 14 сентября в Душанбе, именно благодаря общей политической воле и совместным усилиям государствам региона удалось серьезно продвинуться в решении жизненно важных вопросов и наполнить сотрудничество между государствами Центральной Азии качественно новым содержанием.

За последние годы устранено множество барьеров, выступавших факторами межгосударственной напряженности, прежде всего решены чувствительные пограничные проблемы между большинством соседних стран региона, разблокированы транспортные коммуникации, ведется диалог по взаимовыгодному использованию водно-энергетических ресурсов, совместному обеспечению водной, энергетической и продовольственной безопасности. Усиливаются кооперационные связи, созданы совместные инвестиционные компании, ведется работа по строительству приграничных индустриально-торговых зон, запускаются межгосударственные проекты в промышленности, аграрном секторе, автомобилестроении и энергетике. Введен безвизовый режим, созданы условия для свободного перемещения граждан, активных культурных и туристических обменов.

Только Узбекистан с 2016 г. довел количество пунктов пропуска с государствами Центральной Азии до 78 единиц, в три раза увеличил число автобусных рейсов, в два раза — авиарейсов. Сегодня границы между Узбекистаном и странами Центральной Азии можно по праву называть мостами дружбы и добрососедства.

Выведена на новый этап работа по торгово-экономической, транспортной и энергетической кооперации. Так, в 2020—2021 годах Узбекистан создал совместные инвестиционные фонды и компании с Кыргызстаном и Таджикистаном, в 2022 и 2023 годах начал строительство приграничных индустриально-торговых

и промышленных зон с Казахстаном, Кыргызстаном, Таджикистаном и Туркменистаном. С Кыргызстаном реализуются проекты строительства железной дороги Китай—Кыргызстан—Узбекистан и Камбаратинской ГЭС, с Таджикистаном — Яванской ГЭС на реке Зарафшан, с Казахстаном — мультимодального транспортно-логистического центра в Ташкенте. Это лишь некоторые примеры.

Центральная Азия — пространство добрососедства и новых возможностей. Сегодня регион становится одним из основных центров межрегиональной взаимосвязанности и глобальных производственно-логистических цепочек. Как отметил президент Республики Узбекистана Шавкат Миромонович Мирзиёев, в Центральной Азии укрепляются стабильность и единство, она превращается в один из важных центров экономического роста и инвестиционной активности, возвращает себе историческую роль транспортного хаба, соединяющего Запад с Востоком и Север с Югом.

В целом, сегодня государствам Центральной Азии даже в условиях нарастания многочисленных вызовов и угроз удается сохранять в регионе атмосферу дружбы и взаимовыгодного сотрудничества, выстраивать взаимоотношения с внешними акторами с учетом интересов региональной стабильности, обеспечивать безопасность и устойчивое развитие.

Актуальными для государств Центральной Азии вызовы и угрозы, связанные с влиянием изменения климата на окружающую среду, водопользование, продовольственную безопасность.

С учетом заинтересованности всех стран Центральной Азии в нормализации ситуации в Афганистане, предотвращении вызовов и угроз, исходящих с его территории, было предложено создать Контактную группу на уровне спецпредставителей по Афганистану с целью налаживания скоординированного диалога с афганской стороной по вопросам безопасности границ, водопользования и развития торговли.

Говоря о высоком уровне взаимного доверия в Центральной Азии, необходимо подчеркнуть, что регион также является консолидированным актором, открытым для сотрудничества. Как отметил Президент Узбекистана, международная субъектность Центральной Азии как единого образования сегодня получает всеобщее признание. Об этом свидетельствует принятие с 2017 г. 8 резолюций ООН по важным аспектам развития и партнерства в Центральной Азии, а также учреждение более 10 форматов «Центральная Азия плюс».

Особенно в этом контексте хотелось бы подчеркнуть важную роль взаимодействия региона с Россией, стратегического партнера Узбекистана.

Узбекистан и Россию связывают тесные исторические, социальные, гуманитарные, культурные отношения. Наши государства являются значимыми экономическими партнерами друг для друга.

Узбекистан, как известно, занимает четвертое место в товарообороте России со странами Содружества независимых государств. Россия для Узбекистана, в свою очередь, остается одним из крупнейших торговых партнеров. За последние семь лет увеличился в 2,5 раза. В ближайшей перспективе объемы торговли будут доведены до 30 миллиардов долларов.

Большое место в узбекско-российских отношениях занимает развитие межрегионального сотрудничества. Межрегиональный формат сотрудничества в мае текущего года преобразован в Совет регионов Узбекистана и России под руководством Глав государств.

Налажены интенсивные контакты на уровне парламентов, правительств, министерств, ведомств, регионов, общественности, экспертных и деловых кругов. В полном объеме задействованы возможности Совместной комиссии на уровне глав правительств и Межправительственной комиссии.

Дорогие друзья!

Хотелось бы отметить, что исследования процессов, оказывающих влияние на регион Центральной Азии, всегда были актуальными. В этой связи, с чувством высокой заинтересованности ожидаем выхода первого номера журнала «Евразийские исследования». Уверен, что результаты научных изысканий, собранных в нем, будут служить на благо нашим странам и укреплять дружеские добрососедские связи.